

梁振英

用好CEPA对香港经济发展十分重要

本报记者 廉丹

《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)踏入10周年。8月29日,中央政府与香港特区政府签署CEPA《补充协议十》,为促进两地经贸合作又掀新的一页。香港特区政府行政长官梁振英近日指出,用好、用尽CEPA对香港经济发展十分重要,香港应进一步为国家的发展作出贡献。

2003年6月29日,《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)签署仪式在香港隆重举行。CEPA落实10年来,香港与内地之间开放货物与服务贸易的最终目标即将实现。中央政府已明确表示,到2015年年底,通过CEPA,基本实现香港与内地服务贸易自由化。

《补充协议十》的签署,是开放之路上又向前迈进的一步。《补充协议十》共有73项服务贸易开放和便利贸易投资的措施。根据《补充协议十》,在服务贸易领域,内地在法律、建筑、计算机、房地产等28个原有领域将会进一步开放,并首次允许香港殡葬业者在内地以独资或合资等方式投资,经营除具有火化功能的殡仪馆以外的殡仪悼念和骨灰安葬的业务。新措施2014年1月1日开始生效。累计至《补充协议十》,在CEPA下共有403项服务贸易开放措施。CEPA已成为世界第二大

经济体与世界最自由经济体之间双边贸易的重要基石。

梁振英近日指出,为落实CEPA的各项措施,香港与中央政府成立全新的联合联络小组,重点协助落实CEPA遇到较多障碍的行业,解决在个别省市遇到的难题。他特别指出:“香港进一步为国家的发展作出贡献也是重要的。”

梁振英表示:“落实《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)及其后每年签署的补充协议,不单令香港专业服务界闯出一片新天地,香港其他的主要产业包括金融、工业及旅游业等都同样受惠,因此用好用尽CEPA对香港的发展确实十分重要。”

回顾CEPA的签署,香港总商会总裁袁淑妮说:“CEPA协助进一步开放内地市场,成为有秩序控制开放进程的试验场。在香港遇到经济危机时,CEPA亦一再展示它对香港的价值。”

签署CEPA的2003年,正值SARS爆发,香港经济大受影响。当年即协议签署后不到一个月,第一批内地游客便根据最新推出的“个人游”计划来到香港,为香港旅游、饮食及零售等行业注入强心针,亦令香港经济得以逐渐复苏。

最初开放自由行的广东省的4个城市,如今已扩展至49个内地城市,总人

口达2.7亿;去年访港的自由行旅客多达2310万,为香港带来了巨大经济利益。

CEPA为香港的服务业也提供了巨大机遇,例如在金融服务业,自2009年以来,已有6家香港银行通过CEPA在广东开设“异地支行”。香港电影业也从CEPA得到巨大好处,每年香港和内地的合拍片生产超过30部,并进入内地市场。其他不同领域的香港企业,如律师行、物流公司、制药公司等都已受惠于CEPA,到内地拓展业务。

按CEPA协议,所有符合“产地来源标准”规定的香港产品都能以零关税进入内地,而这些年来以零关税输入内地的商品总值超过524亿港元,减免的关税超过36亿元人民币。值得一提的是,CEPA并没有限制资金来源,在香港经营的海外公司也可以享受CEPA的优惠。根据香港特区政府投资推广署统计,约有四分之一外国投资企业表示,CEPA是他们决定到香港发展的重要因素。而投资推广署的最新数字显示,有7250家外国和内地企业在香港落户,创下最高纪录。

根据CEPA的双赢原则,两地企业在未来将继续享有更多的经济利益,两地将在国家“十二五”规划下进一步加强经济合作。



未来10年香港拟建47万套新屋

本报讯 记者周剑报道:香港特区政府近日公布“长远房屋策略”咨询文件并展开为期3个月的咨询。香港特区政府运输及房屋局局长张炳良表示,未来10年香港总房屋供应目标为47万个单位。

香港长远房屋策略委员会提供的咨询文件推算,未来10年,香港总房屋供应目标应介乎44万至50万之间,建议供应目标订于47万个单位,其中私人楼宇占六成,公营房屋占六成。

五通-金门航线运送270万旅客

本报讯 记者殷陆君、通讯员黄宇报道:自2008年8月31日正式开航至今年8月31日,厦门往来台湾金门的第二条海上直航航线“五通-金门”航线已开通5周年。5年来,厦门海关共监管该航线进出境客轮23257艘次,旅客2703313人次。

据了解,厦门五通码头距离金门水头码头9.7海里,单程平均仅需25分钟,与厦门关区内另两个小三通直航点厦门东渡、泉州石井相比具有航程短、时间快、风浪小等优势;同时因邻近厦门高崎国际机场,日渐成为往来两岸人员的首选海上通道。

香港大力支持本地动漫业发展

本报讯 香港特区政府商务及经济发展局局长苏锦樑近日表示,特区政府十分支持发展和推广本地的动漫业,自“创意香港”办公室于2009年成立以来,已批出逾5800万港元的拨款,资助40多个有助推动动漫业的项目。

苏锦樑表示,配合香港创意新地标“动漫基地”的开幕,特区政府在今年暑期为市民安排了“盛夏香港·动漫启航2013”大型动漫活动,借以提升公众对香港动漫业的兴趣,而大会安排的十多项活动,吸引了超过90万人次参加。(刘雨歌)

在台湾定居大陆配偶逾30万

新华社台北电 (记者陈键兴) 为了解两岸婚姻相关情况,台湾海基会组团于9月1日前往大陆,除造访北京,还将赴大陆配偶较多的湖南和福建两省。

据海基会统计,1993年至今涉及两岸婚姻类的文书验证已达398501件,在台定居大陆配偶超过311200人。海基会方面表示,两岸交流日趋频繁,民众通婚不断增多,而两岸文化、制度法规差异所衍生的婚姻家庭问题,需要两岸双方予以重视,加强相互沟通与了解,妥善进行解决。

李安出任金马奖评审团主席

本报讯 记者廉丹报道:据台湾媒体报道,金马奖执委会近日公布,李安导演确定出任今年第50届金马奖评审团主席,还有包括侯孝贤、杜琪峰、蔡明亮等四大导演将领军第50届金马奖的四大大活动。

第50届金马奖入围名单将于10月1日公布,并于11月23日举行颁奖典礼。

“圆仔”程序上线2周吸引万人下载

本报讯 据台湾媒体报道,近日,台北市立动物园的大熊猫宝宝“圆仔”智能手机应用程序APP推出,放在平台上2周就吸引1万多人下载。

这款“圆仔”APP里面收藏了“圆仔”诞生至今的一系列萌照及成长日记。设计者mip表示,他们在网络上搜集了许多有关大熊猫的知识,加上台北市立动物园提供的“圆仔”照片和影片,“圆仔”APP就此诞生。(郭辑)

世界经济论坛:

香港全球竞争力上升至第七位

本报讯 记者廉丹报道:世界经济论坛(WEF)日前公布《2013-2014年全球竞争力报告》,在148个上榜国家和地区中,香港排名第七,较去年上升两位,台湾排名也上升至第十二。中国大陆排名第二十九,大幅领先其他金砖国家。

世界经济论坛(WEF)在调查148个经济体后,发布《2013-2014年全球竞争力报告》,前10名依次为瑞士、新加坡、芬兰、德国、美国、瑞典、香港、荷兰、日本、英国。

报告显示,香港连续2年排名上升,今年排名第七,去年排名第九,前年则为第十一。台湾全球竞争力排名也上升至第十二位,在亚洲排名居第四,仅次于新加坡的第二名和香港的第七名。

世界经济论坛(WEF)自1979年以来,每年发布全球竞争力报告。从2004年起报告引入全球竞争力指数,就公共机构、基建、健康和教育、市场规模、宏观经济、科技、创新、政府效率和透明度等12个因素评分,并综合成一个最高为7分的总分,得出排名。

本版编辑 毛铁
版式设计 邵颖



在日前结束的第20届北京国际图书博览会上,“香港馆”展出的精美图书吸引了大批读者。由香港出版及印刷业联合设立的“香港馆”以“腾飞创意”为主题,共展出逾1200项香港业界的优秀图书、印刷品及电子书籍,同时设有15家香港展商独立展位。
本报记者 翟天雪摄

澳门9月15日选举新一届立法会

参选组数和人数创新高

新华社澳门电 (记者简娟) 澳门第五届立法会选举8月31日零时正式进入14天的宣传期,并将于9月15日投票选举。

根据《立法会选举法》新修订的条文,第五届立法会议员人数共33名,直接选举产生的议员由12名增加至14名;间接选举产生的议员由10名增加至12名;委任议员维持7名。

本届立法会选举的参选组数、人数同创新高,共有20个候选组别,145名候选人角逐14个直选议席。

立法会选举管理委员会主席叶迅生介绍,从8月31日开始,选管会在澳门80多个地点陆续摆放各候选组别的政纲概要供市民查阅。另外,选管会除了在选举网站内发放各参选名单的政纲外,更会以手机

版的网站作为发布平台,借此增加立法会选举的宣传渠道及覆盖面,让市民更便捷获得选管会发布的资讯。

据悉,宣传期内有近300场活动,3家电子媒体会举办多场政纲辩论。9月15日投票当天,立法会选举管理委员会将在全澳门设31个票站,部署约3000人确保各票站运作,保证选举顺利进行。

农会助推台湾现代农业发展

本报记者 余慧敏

在近日举行的2013年京台青年科学家论坛上,带着各种农产品在会场展出的台湾各地农会成为大家关注的热点。

台湾农民团体干部联合训练协会秘书长王志文告诉记者,台湾有319个乡镇,306家农会遍布台湾,各级农会有信用、供销、推广、保险四大部门,组织和帮助农民发展现代农业。

“台湾农会开银行,有政府贴息,是台湾农民最重要的资金来源。”王志文说,因为资金周转率低,银行一般不做农场放款,农会开银行这个与众不同的业务解决了台湾农民贷款难问题。“我们有农经奖,奖励银行办得好的优秀农会。例如,新北市板桥区农会目前存款额是400多亿台币,作为一家小型银行,存款非常高;新北市芦洲区农会存贷款也很高,超过当地银行。”

供销业务方面,台湾农会也做得非常成功。王志文说:“农会供销部一开始是卖农药、肥料、农业机械,这几年在慢慢转型,做农产品包装和深加工,为农产品提升品

质,建立品牌,对农民帮助很大。”

这一点,从各农会的展台上也能看得出来。在花莲市农会的展台上,农会秘书吴振祯拿起一个包装精致的小瓶子告诉记者:“这是我们的放山鸡精,用放山土鸡做的。土鸡加工成鸡精,有几个好处。一是消费者食用方便,打开瓶盖就可以直接饮用;二是好运输,节省物流费用;三是耐储存,避免农产品价格波动;四是提高农民收入,产品加工后价值能提升两到三倍。”

技术培训和推广也是台湾农会的重要任务。嘉义县梅山乡农会秘书严铜茂接受记者采访时表示,农会每年盈利的60%都拿出来作为技术推广经费,用于培训和补助农民。“农会出资请专家教授来培训农民,农民参加培训不仅免费,还能吃到一份免费便当(盒饭)。有70%的农民都会参加这类培训。我们的茶、莲雾、柑橘、水稻……每一种农产品都有技术示范基地。”

台湾现代农业早就引起内地同业界

注,大陆很多农业协会和合作社都派人去台湾考察学习。“我们与大陆的交流很多,现在也面临一些共同的问题。”吴振祯说,“比如台湾现在针对年轻人不爱种地、农田

分散狭小不利于机械化耕作的问题,提出‘小地主、大佃农’,让‘大佃农’租种多个‘小地主’的土地,以便形成一定规模,进行机械化生产。”

链接

台湾绝大多数农民都是农会会员。台湾农会分为供销、信用、推广和保险四大部门。

农会的经费,除会费收入外,还来源于农会募集的事业资金、农业推广经费收入、农业金融机构年度所获纯利的提取收益和政府预算编列的农会农业推广事业补助费。

信用部是农会的主要盈利部门,也是台湾农业金融制度中一项重要设计,在台湾农村金融、政策性贷款以及农会财务支持上,扮演了不可或缺的角色。农会的信用部以本农会会员为服务对象,通过农会

的农事小组活动,能够比较清楚地了解农户情况,可以随着农户的需求而灵活放款收款。台湾农会法律规定信用部的盈利要不低于62%用于推广事业,这不仅为农村发展提供了资金保障,也为农会的业务推广、服务农民提供了有力的支持。在信用部门的支持下,台湾的推广部门又能够兴办农村的各项公共事务,加强对会员的农事指导,开展一系列对会员的公共活动,进一步加强了会员对农会的信任和依赖,为其他各项服务的开展奠定了良好的组织基础。

(廉丹)



9月4日,在新疆国际会展中心举行的第三届中国—亚欧博览会上,众多游客从澳门馆前走过。

本报记者 周剑摄